



一个个国之重器从海西湾驶向深蓝。

薛家岛街道 勇立潮头逐浪高 征程十年风正劲

十年风雨兼程，十年硕果累累。2024年是青岛西海岸新区获批成立十周年。十年来，在工委区委、管委区政府坚强领导下，薛家岛街道勇往直前、戮力同心，创新突破、实干争先，绘就了繁荣、宜居、和谐、幸福的新区东部门户蓬勃发展新画卷。如今的薛家岛街道，经济运行量质齐升、船舶海工驶向深蓝、文化旅游融合发展、营商环境持续优化、城市管理更加精细……人民群众获得感、幸福感和安全感更加充实、更有保障、更可持续。

>>深耕产业<< 谱写高质量发展新篇章

十年来，薛家岛街道迅速成长为拉动新区工业增长的“新动能”，助推海洋经济高质量发展的“强引擎”。

十年来，街道累计完成规上工业产值超过1100亿元，十年增速超148%；一般公共预算收入累计突破148亿元，其中税收收入136亿元；完成固定资产投资超450亿元，货物进出口额超280亿美元；100余个亿元以上大项目相继落地，为20余个市、区级重点项目建设保驾护航，项目总投资突破800亿元。船舶海工、生物医药、文化旅游三大产业协同发展，不断向链条化、集群化迈进。

船舶海工驶向深蓝。十年来，先后交付世界级“海上油气加工厂”FPSO（海上浮式生产储卸油装置）P70、10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”、国内最大海上风电自升式勘探试验平台“中国三峡101”、国内首个内转塔单点系泊系统流花16-2FPSO、世界最大的圆筒型FPSO——“企鹅”FPSO等国之重器，抢占海洋经济创新制高点。

医疗健康加速成势。加强“医地融合”，引育行业细分领域龙头，打造“两院”（薛家岛医院、青岛大学医疗集团西海岸第二医院）“两司”（爱尔眼科、平安健康）“一中心”（青岛生物医学转化中心）的医疗健康产业格局。

文化旅游逐梦山海。培育“山、滩、岛、城、湾、街”等一批具有地域特色和地方优势的文旅集群，中日韩消费专区、青啤精酿花园引领消费升级，涵碧楼、希尔顿、温德姆等多家高端星级酒店广纳四方宾客，耶胡迪·梅纽因音乐学院、凤凰之声大剧院、西海美术馆、凤凰岛演艺中心将艺术因子融入城市肌理，金沙滩海

鲜一条街、南岛“嗨儿街”、山里海鲜大排档腾升烟火气，满足了大众旅游特色化、多层次需求，“啤酒之城”“音乐之岛”两张国际名片更丰富靓丽。

>>共建共享<< 树起高效能治理新标杆

十年来，薛家岛街道组织实施了蓝湾整治、村居转型、网格治理等一系列举措，推动城市面貌焕新、基层治理增效。

将蓝湾整治与城市更新有效衔接，推动城市面貌完成蝶变。2016年3月，新区召开蓝色海湾整治行动动员大会，在全国率先吹响“蓝色海湾整治”集结号。街道坚持“情理法结合、深细实并重”，共出动2000余人次，清理涉及辖内14个经合社的712个1608.3亩养殖池，1068处36.1万平方米看护房、集装箱及构筑物，完成2032处旧房拆除及可视范围内5304口坟墓的迁移工作，昔日养殖池遍布、岸线资源破损的海岸旧貌焕发出山海和谐、风景秀丽、生态宜居的魅力新颜。期间，高标准建成慢行系统和沿海视觉通廊等景观设施，打造出“最美公交线路”“后岔湾观景台”“连三岛栈道”“山水生态公园”等一批网红景点，“世界最美海湾”惊艳亮相，新区市民“亲海、看海、摸海”的美好愿望得以实现。

加快推进城市更新建设步伐，完成潍柴场地等16处“840重点片区”整治项目，汇集民智民意完成13个老旧小区改造和6处微更新项目，新增2000余个停车位、500多个充电桩，焕活城市空间价值。

将村居转型与网格化治理体系有机融合，实现基层治理提质增效。2021年4月，竹岔岛居民顺利安置回迁，标志着薛家岛街道成为全区首个完成旧村改造工作的街道。街道对33个村改居社

区与12个城市居委会进行整合，优化形成23个城市社区，实现全域城市化这一历史性变革。根据党建引领下的“街道-社区-网格-微网格”四级网格化治理体系架构，将全域划分72个网格、787个微网格，吸纳在职党员、楼长、物业、热心居民等多元主体力量参与基层治理，打造蒲公英志愿服务平台，累计开展活动3769次，服务人群2.3万余人，扎实推进基层治理和基层服务创新。

>>党建引领<< 绘就高品质生活新答卷

十年来，薛家岛街道坚持以党建引领聚合合力、促民生、谋共赢，全力打造幸福之城，常驻人口达30万人，十年增幅超40%。

坚持党建引领筑牢基层战斗堡垒。全覆盖组织开展党内集中学习教育，实施年轻干部“星火计划”，制定加强党员干部队伍管理的16条意见，建强“社区党委-小区（网格）党支部-楼栋党小组-党员中心户”四级组织架构，推行“支部建在小区”，推进党建引领社区物业协调共治赋能基层治理，开展“两企三新”企业党建攻坚行动，为推进高质量跨越式发展提供坚强组织保障。

擦亮船舶海工产业链党建联盟品牌。召开联席会议、政企恳谈会10余次，推进联盟内部沟通交流，促成中船发动机与北海造船、海西重工等相关企业“地产地配”，相关做法荣登“山东党建云平台2023产业链（企业）党建十佳品牌案例”。

发挥党员先锋模范作用便民利民。创新打造“云上办、码上办”云平台程序，设立“政务直办间”16间、社区政务公开专区2处，打造15分钟政务服务圈，街道便民服务中心获评“青岛市标杆便民服务中心”称号。设立社区慈善基金35个，基金规模达350万元。

十年奋进路，逐梦再出发。站在新起点上，薛家岛街道将扛牢新区高质量发展排头兵的使命担当，把推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理作为最集中的工作导向和最鲜明的奋斗指向，敢为先锋、勇于探路，为建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献薛家岛力量。



▲村改居转型后的南岛社区居民楼鳞次栉比、道路花草掩映。



▲西海美术馆将艺术因子融入城市肌理。